
navali kot reprezentanti posameznih raz-
; redov in vrst v prvi vrsti predmeti, ki so 

kmetu v kVar ali na korist. Prirodoslovje 
upoštevaj posebno kmetijsko kemijo, zem-. 
ljepis narodnogospodarske razmere, ra
čunstvo gospodarske račune, geometrija 
zemljemerstvo in spisje poslovne liste. 
Slovenski kmet se bo moral jako inten
zivno baviti s kmetijstvom, zakaj njegova 
zemlja ni tako rodovitna, kakor n. pr. Ba
hat, Slavonija ali Srbija. Treba mu bo v 
prvi vrsti gojiti tiste stroke kmetijstva, 
v katerih bo lahko prednjačil, in te so 
sadjereja, umna živinoreja z mlekar
stvom, gojitev perutnine in čebelarstvo. 
Edino iz teh panog bo dobival denar za 
davke in domače potrebščine. Pridelki iz 
ostalih panog kmetijstva ne bodo sposobni 
za trg, ker ne bodo zdržali konkurence. 
\ endar pa to dejstvo ne sme zavesti 
kmeta, da bi te panoge opuščal ter jel 
kupovati moko, koruzo itd., kakor se je 
to tttpatam že godilo pred vojno, ter bi še 
nadalje nosil denar v trgovino za pred
mete (platno, sukno, olje, kosišča, ročaje, 

e, pletenice, vedrice, žlice, samokol
nice itd.), ki jih more doma pridelati ali ( 
napraviti. Ako hoče naš kmet ostati trden 

podar svoje grude, ne sme v bodoče 
ničesar kupiti, kar more ustvariti sam. 
Svoje dni so bili zimski večeri na kmetih 
prava idila veselega družinskega dela, 
danes pa gre kmet ali s kokošmi spat afi 
pa v krčmo. 

Treba je torej, da se polaga na važ
nost rokotvornega pouka čimveč pažnje. 
V narodno šolo sodi na vsak način šivalni 
stroj in kolovrat za deklice, vrbovo šibje, 
leskove preklanke, vitre ter ostra stru
gala in rezila za dečke. Da se ima gojiti ta 
pouk tudi na učiteljiščih, je seveda 
umevno. 

Kmetijstvo se poučuj na ljudski šoli v 
obligatnih dvoletnih nadaljevalnih tečajih 
po 5 ur na teden, katerih se udeležuj mla
dina kmetov in kmetijskih delavcev, ki je 
dovršila ljudsko šolo. Teorija se poučuje 
na domači ljudski, praksa pa na okrajni 
kmetijski šoli. Vsak okraj mora dobiti 
enoletno aii dvoletno kmetijsko šolo z 
vzornim posestvom. Redni gojenci te šole 
so tisti učenci, ki so dovršili dvoletni na
daljevalni tečaj na ljudski šoli in ki imajo 
veselje do temeljite strokovne izobrazbe. 
Izredne gojence pa tvori mladina nadalje
valnih tečajev, ki prihaja s svojimi učitelji 
od časa do časa na praktično delo. Na 
vsaki ljudski šoli s kmetiško mladino bodi 
tudi nastavljen učitelj, ki ima poleg zre
lostnega izpita še enoletni kmetijski tečaj. 
Ta poučuje v prvi v nadaljevalnih tečajih, 
nadalje realije v višjih razredih ljudske 
šole, pogostokrat bo tudi vodil šolo in na 
okrajni kmetijski šoli predava kakšen 
predmet po par ur na teden. Tako dobi 
okrajna kmetijska šola velik štab pomož

učiteljev in ne bo ji treba stalnega 
učiteljstfva, izvzemši ravnatelja. Taka 
okrajna kmetijska šola ne bo veljala dr
žavo bogzna koliko, v mnogih slučajih bo 
celo sama krila izdatke, a kmetijstvo bo. 
imelo neprecenljivih koristi. Pač pa ča
kajo državo velike investicije v posestva 
in šolske stavbe. Pa tudi tukaj ne bo tako 
hudo! Marsikje so se in se še bodo zatvo
rile razne ponemčevainice. Prikupi se ne
kaj zemlje, in šola je gotova. Nameravano 
razkosanje fidejkomisov in velikih pose
stev, sekvestriranje avstrijskih državnih 
in kronskih zemljišč, razna okrajna in ob
činska posestva, javna blagotvornost, vse 
to so momenti, ki bodo pomagali lajšati 

me državi. Glavna skrb naše naučne 
uprave bi morala torej biti, da si vzgoji 
veliko število ljudskošolskih učiteljev z 
enoletnim kmetijskim tečajem, da dobi 
zadostno število srednješolskih kmetijskih 
učiteljev, da misli na ustanovitev polje
delske visoke šole za ves slovanski JUK in 
da izkuša pridržati vse tujerodne kmetij
ske učitelje, ki se nahajajo v Jugoslaviji, 
jih naprosi, da se priuče našemu jeziku. 
Med temi tujerodci je nekaj izvrstnih uče
njakov, n. pr. Zvvifler, Briiders i. t. d. 
Kdor ne odjeda našim kruha, kdor nam 
more koristiti in kdor nam ne kaže smrt
nega sovraštva, tega držimo! 2—v. 

Reforma narodne šole 
in kmetijski pouk. 

V iebruarski številki »Popotnika« iz
ide pod gorenjim naslovom daljša raz
prava. Ker se pa baš sedaj'bavijo na po
verjeništvu za uk in bogočastje z vpraša
njem izobrazbe učiteljstva, mi bodi dovo
ljeno, da očrtani svoje misli glede kmetij
skega pouka na kratko brez obširne ar
gumentacije. 

Ljudskošoiska učna doba trajaj naj
manje 7 let. To bi moralo biti uzakonjeno. 
Narodni prosveti je bila v veliko škodo 
ona točka avstrijskega šolskega zakona, 
ki je zahtevala obisk šole do 14. leta učen
čeve starosti. Ljudskošolski učenci so du
ševno nezreli za teorijo in telesno pre
slabi za prakso kmetijstva. Iz tega izvira, 
da ne sodi niti teoretični, niti praktični 
kmetijski pouk v narodno šolo; leta ima 
temveč nalogo, razviti učenca telesno, 
moralno in duševno do stopnje, na kateri 
mu je mogoče s pridom prisostvovati vsa
kemu strokovnemu pouku, torej tudi kme
tijskemu. Iz tega pa nadalje izhaja, da bo
di narodna šola enotna in njeno učitelj
stvo enotno vzgojeno. Enotnosti narodne 
šole bi prav nič ne škodilo, ako bi pri
pravljala v prvi vrsti na kmetijski pouk, 
in to tiidi po mestnih šolah, in sicer na 
tak način, da bi se v prirodopisju obrav


